

一位企业家的慈善情怀

——记全国纺织系统劳动模范、山东明胜纺织有限公司董事长尚胜友

□吴宝书 段水法 王思标

编者按：

对社会，他讲的是责任；对经营，他讲的是诚信；对职工，他讲的是良心。

今年55岁的山东明胜纺织有限公司董事长尚胜友，少年时期伴随着雷锋故事成长，雷锋精神成了他一生中潜移默化的精神力量。创建明胜纺织公司十年来，尚胜友从不吝惜向有需要的人伸出援手；时时刻刻用爱心从事着公益、慈善。正如他自己所言：“一个有爱心的企业家，才是合格的企业家。要时刻牢记自己是农民的孩子，低调做人，凭良心做事，保持艰苦朴素的作风，实实在在地为职工为群众为社会服务。”

企业与社区的关系，在许多地方是容易产生矛盾的地方，但明胜却和企业所在的社区成为和谐的典范。时下，全国上下都在开展党的群众路线教育实践活动，尚胜友作为一名企业家，从来没有忘记自己共产党员的身份，他主动深入到企业社区的群众中去，把群众当成自己的亲人，想群众之所想，忧群众之所忧，解群众之所难，真正地为老百姓办实事，真切地为百姓排忧解难，用自己的实际行动践行党的群众路线，向社会传递“正能量”。

一封信引出的企业社区和谐故事

今年3月初，东明县武胜桥镇武胜桥村党支部和村委会，代表全村2000多名父老乡亲，给菏泽市委书记于晓明、市长孙爱军写了一封感谢信，感谢党组织培养了一位优秀的共产党员——山东明胜纺织有限公司董事长尚胜友。

武胜桥村的老百姓为啥要为一个企业的董事长写感谢信？

2014年1月26日，农历腊月二十六，在东明县武胜桥镇政府会议室，武胜桥村100多名老年人和当年考上大学的大学生正在领取老年补贴和大学生救助金。而发补贴的单位不是民政局福利部门，而是山东明胜纺织有限公司。当81岁的老人刘中俭领到老两口2400元的补贴后，激动地说：“今年春节又能过个好年了，我活了80多岁，听说都是工厂赚钱才给工人发奖金，没想到明胜公司的尚董事长会想着给俺老百姓发钱，真是老共产党员又回来了！”

企业给老百姓发钱，这是咋回事？

原来，武胜桥村是明胜纺织有限公司纺织工业园所在地，自从2009年园区建设以来，双方建立了非常和谐的关系。为回馈当地群众对企业的支持，公司董事长尚胜友在经理办公会议上说，村里老百姓不但为企业发展提供了土地，还创造了良好的发展环境，企业发展不能忘了社区百姓。

为此，公司专门对武胜桥村出台优惠政策，公司内的装卸和零星建筑工程优先承包给所占用地村队有资质的人员。从2010年开始，对该村考上本科的大学生，每人一次性资助2000元；从2011年明胜公司第一个车间投产后，对该村70岁以上的老年人每人每月发放补贴60元、80岁以上的老年人每人每月发放补贴100元。3年来，该公司已为该村累计发放老年补贴和大学生救助金30多万元。

从在武胜桥村建厂以来，尚胜友就经常到该村走访慰问困难群众。一次，他在走访中了解到，70多岁的农民刘明亮身患偏瘫，老两口没有经济收入，儿子10多年前因车祸身亡，儿媳改嫁，只有一个上学的孙子，家庭非常困难。尚胜友当即决定把刘明亮作

为自己重点照顾的对象，每年春节、中秋节等传统节日，都要带着米面油和现金去慰问，并安排有关人员要经常去看望刘明亮。刘明亮逢人便说，我和尚董事长非亲非故，他啥事都想着我，晚上躺在床上睡不着，就想着咋感谢他，咱老百姓要给他送锦旗，只要我活着就不会忘记他。

多年来，尚胜友和武胜桥村的群众建立了非常深厚的感情，孤寡老人刘继超、瘫痪在床的刘保元都是他经常慰问的对象。村里群众想看戏，他拿钱；村里建老年门球场，他全部出资；就连企业因扩大规模征地村里群众迁坟时，只要在家，他都到现场，给放去的人鞠个躬，再放下200元钱给其亲属随礼……

正是因为明胜纺织公司董事长尚胜友，为武胜桥村的群众办了太多的实事和好事，大家强烈要求村党支部和村委会给市委领导写一封信，说说尚董事长的事迹，以表达全村人对尚胜友董事长的感激之情，于是出现了文章开头发生的那一幕感人故事。

一个人富了，不能忘了父老乡亲

尚胜友的家住在县城东关。10多年来，不管是居委会修路架桥，还是谁家有了难事，只要找到尚胜友，他都热心帮忙解决，并始终把家乡父老乡亲们的冷暖挂在心里。

尚胜友是一个孝子，“菏泽市十大孝星”。他经常说：如果不孝，拥有再多的钱、再高的地位也不是一个合格的人。他以自己的善举践行着“老吾老以及人之老，幼吾幼以及人之幼”的中华传统优秀美德。

尚胜友的伯母没有儿子，伯母年老后，尚胜友把她看成亲生母亲，把她接到自己家里吃住，精心伺候。俗话说，老年人像小孩一样情绪易变。一次，除夕晚上，全家人正围在一起吃团圆饭，70多岁的伯母突然提出要回她自己家里的房子住。当时天气十分寒冷，伯母家又来不及安装取暖设备，为了满足伯母的心愿，又怕她一个人有啥意外，尚胜友就找了一条电热毯让伯母睡在床上，自己蜷缩在沙发上裹条大衣冻了一夜。伯母去世时，按照当地风俗，他以儿子的身份操持着办理了丧事。邻居们都夸，就是自己的亲生儿子也照顾不恁好！

对自己的老人是这样，对家乡的孤寡老人、困难群众也是如此。每年春节不管多忙，他都带着年货和现金到东关社区最困难的群众家里去看看。由于慰问的困难群众比较多，很难一家一户都走访到，凡是自己去不了的，他就买好年货派人去慰问。

70多岁的居民席井莲老两口老实本分，平时靠丈夫推三轮车维持生计，还要供孙子上学，生活特别困难。2011年农历腊月二十六日，尚胜友走访慰问困难群众来到她家，当居委会的支部书记赵景全给席井莲介绍时，她紧紧拽着尚胜友的手，一直舍不得松开。她说：“俺家年年都收到你送来的年货，就是不见人，今天俺算是见着真人了……”

其实不单是老人家如此，对其他需要帮助的人，尚胜友也慷慨解囊。2006年3月，在东明县“三八”妇女节文艺晚会上，当听到县妇联的领导说，东明县黄河滩区长兴、焦元有100多名儿童因家庭出现天灾人祸、上学有困难时，尚胜友流下了眼泪，当即表态捐赠5万元钱进行资助，并且第二天就把钱送到了学校。

沙茨镇西李屯村位于黄河滩区，以前这里

的群众出行非常困难，晴天是“扬灰路”，雨天是“水泥路”。2005年11月，村里准备组织群众集资修条柏油路。尚胜友听说这件事后，从自己的企业分红中拿出30万元钱，帮助该村修了一条6里多长的“富民路”。为此，村民们在村里为尚胜友捐资修路的义举立了一块“功德碑”。

一条短信引发的企业慈善潮

作为拥有5000多名职工的大企业的当家人，尚胜友每天的事项都排得满满的。但他和职工却始终保持着密切的沟通和联系。

短信是尚胜友连接职工的桥梁之一，职工有什么事情和问题，总爱给他发短信。而作为董事长，虽然工作非常繁忙，但他的手机一天24小时从没关过机。

2010年5月的一天，尚胜友收到该公司二分厂后纺车间一名工人发来的短信，说其车间一位工友，公公得了脑萎缩，生活不能自理，婆婆有胃病和高血压，两位老人长年不断药，孩子正在上高中，家庭特别困难，她自己身体虽然有病却没钱做手术。为了积攒手术费，都是吃从自己家里带来的馍和咸菜，从没有到职工食堂吃过饭，她经常加班加点地工作，拼命地挣钱。她是你曾经拿出自己的工资资助过的一名工人，我们帮她吧！

看完这条短信，尚胜友立即安排工会和有关部门对全公司的特困家庭进行了一次调查摸底，并组织全集团进行了一次捐款献爱心活动，共计捐款39290元，对筛选出的7名重病职工和10名特困职工家庭分别给予了每人2000元和500元的救助，余款作为专项资金继续救助那些家庭困难的职工。

像这样的故事还有很多很多，每个车间、每个工段、每个班组，没有一个对他不充满感激和敬佩之情的。毕世杰、郝伟民、于吉亭等很多人都是他资助过的困难职工。

他还曾帮助过职工打官司，讨回赔款。2006年5月，二分厂前纺车间精梳值车工刘芳，在河南范县遇车祸造成颅骨裂损，双腿韧带全部被碰断。虽说责任在对方，但因肇事者在当地势力较大，迟迟得不到赔款，致使刘芳不得不带病出院，日常生活艰难。当她在工友的搀扶下找到尚胜友后，他不但给予资助，并表示一定要请律师打官司帮她讨回公道。在他的帮助下，最终使问题得到了圆满解决。

2010年8月的一天，正在郑州出差的尚胜友突然接到一个工人的电话，说其丈夫因脑瘤在北京天坛医院看病，已在医院待了5天还没住上院，其丈夫时而出现昏迷状态，生命危在旦夕，孩子看到他爸的病也急得直哭，可一点办法也没有，万般无奈之下突然想到了平时乐于助人、扶危济困的董事长。闻听此事，尚胜友心急如焚，立即与北京军区总医院进行了联系，使病人当天便住进了医院，又给他找最好的医生诊治。并及时了解这名职工家属的病情进展情况，得知是脑囊肿而非脑瘤时，他立即打电话宽慰这名职工。在他的帮助下，这名职工的丈夫顺利进行了手术。事后，尚胜友才知道这名工人叫唐青云，是一分厂前纺车间的一名辅助工。唐青云逢人便说：是尚董事长救了我丈夫一条命，也救了我们全家。

2010年2月，农民李彦龙和他的姑姑敲锣打鼓带着秧歌队给尚胜友送来了一面锦旗，以完成其父亲的遗愿。原来李彦龙的父亲李爱民原是一分厂前纺车间的一名老工人，2009年6月份被检查出患有胃癌。李爱民患病期间，尚胜友

多次到其家中慰问，并从自己的工资中拿出2000元钱让他看病，组织全公司职工为李爱民捐款1万元。李爱民多次流着泪说：“我很想再到明胜公司去上班，到我的工作岗位去转一转，看一看，但我的身体不行了”。李爱民病危前夕，专门给尚胜友发了一条短信，希望能见他一面，当时尚胜友正在召开董事会。收到短信后，尚胜友立即赶到他家，在病床前，李爱民紧紧握着他的手说：“尚董事长，我这辈子是不能再报答您和公司的恩情了，但我会让我的儿子继续到明胜公司去上班，还让他到我的老车间去”。

心和职工时刻贴在一起

是党员就要给党旗添光彩，是称职的企业家就要把温暖送给职工、把凉爽送给职工，让职工富起来。尚胜友就是这样凭着一颗爱心，始终保持着一个共产党员的本色，一心想着群众，一心为了群众，以自己的实际行动践行着一个普通党员的诺言。

2004年底，组织上让时任东明县棉麻公司总经理的尚胜友，到处于瘫痪停产的县棉纺织厂主持工作。当时该厂由于种种原因，停产已达半年之久，设备生锈、客户中断、信用丢失、工人四处打工……

从进企业的那一天起，尚胜友心里始终想的是职工，念的是职工，所做的每一件事还是为了职工，并提出了对职工要关心、爱心、贴心的“三心”管理理念，坚持以亲情办好企业，以和谐发展企业，以制度管理企业。

在恢复和稳定生产的几年时间里，尚胜友把企业当成了家，日夜吃住住在厂，每天都工作到凌晨三四点钟。虽然家中有老母需要他照顾，家中的孩子想念他，但几千名职工的饭碗问题却始终困扰着他。市场的问题、资金的问题、原料的问题、生产的问题、质量的问题，一个接一个的困难，令他寝食难安。尚胜友心中常常思考的是：万一企业再次停产怎么办？工人发不下来工资怎么办？他知道“忠孝不能两全”。在个人的小家庭和职工的大家庭发生冲突的时候，他别无选择，只有把砝码压在职工这边。

不管工作多忙，不管是白天深夜，只要有时间，他每天都要到车间转一转，看一看，跟工人谈谈心，拉拉家常，工人们有啥心里话也都爱跟他说一说，这已经成为他与职工割舍不断的情结。

刚到纱厂时，在职工餐厅，看到昏暗的灯光、破旧的桌凳、灰黑的墙壁，还有那冻得瑟瑟发抖在吃饭的职工，他当即安排有关部门，不管多难，马上改善职工就餐环境。没几天，望着重新装修的餐厅窗明几净，新式餐桌干净整洁，还有空调、暖气，工人们心里感到暖烘烘的。

在高温高湿季节，尚胜友要求所有的领导干部到生产一线为工人搞好服务，做到“职工一身水，领导一身汗”，并免费为职工发放白糖和冰糖，组织行管人员轮流到车间送绿豆白糖水；中秋佳节，他自己掏钱买来月饼、苹果和职工共度佳节；每年的春节，他都要到特困职工家中去慰问，并自掏腰包给全公司的职工发糕点等福利。他还免费按月给职工发放纯净水，按季度发放食用油；免费为工龄满10年以上的职工参加城镇居民医疗保险，对患重大疾病的职工，人社局按比例报销后剩余的部分，由公司报销。

因为企业的资金比较紧张，他甚至把本该

属于自己的奖励拿出来发给大家。当他获得全国纺织系统劳模时，国家明文规定奖励他个人的1万元钱，被他全都买成快餐杯发给了职工；政府奖励他个人的奖金，包括宝马车和别墅，他都换成钱资助了困难职工。

凡是给职工承诺的事情，没有一件不兑现的——尚胜友就是这样，一心一意想着为职工办实事、办好事，赢得了职工的信赖和拥护，唯独没有他自己。

做一个有良知的企业家，责任大于天

2014年1月22日，尚胜友早晨7点从家里出发，到河北高阳走访客户后，晚上7点在北京同仁医院复查身体，检查完已是晚上10点多。因为公司1月24日要召开总结表彰大会，牵涉春节放假，有很多事情需要处理，尚胜友连夜又从北京赶回了公司。在北京工作已给他安排好住宿的女儿，看着他急匆匆地上了车，流着泪无奈地给他发了一条短信：“爸爸，我们都能工作挣钱了，咱家不愁吃，不愁喝，你把自己弄得恁累，干啥？！”

是啊，他为了的是什么？尚胜友说：做人要讲责任，做企业责任大于天。因为一家企业不但关系着上千职工的生活，还关系着政府税收、银行贷款、社会稳定。

熟悉尚胜友的人都知道，他工作雷厉风行，日夜在想着工作。在他的日历表上，从没有星期天和节假日，没有白天和黑夜。他说：“咱干企业不是为了自己，而是要让这几千号兄弟姐妹有饭吃、腰包鼓起来，过上幸福的日子。工人有饭吃，才是硬道理。”

2012年，东明县一化工企业因经营不善濒临倒闭，如果企业破产，因企业担保的问题将会危及该县多家企业的生产经营。为化解东明县的金融风险，尚胜友从社会稳定的大局出发，毅然出资8000万元，并购了这个企业，按期如数偿还了银行贷款和股东的钱。在他的精心管理下，如今这个企业已起死回生，产销两旺。他说，银行在企业困难的时候帮过企业，没有各家银行的支持，就没有明胜集团这个中国纺织系统500强企业，作为一个有良知的企业家必须要知恩图报。

星转斗移，物是人非。原来停产瘫痪的企业在他的精心管理下，已发生了翻天覆地的变化。经过企业改制，现在的明胜纺织公司已由原来的7万多锭快速发展到了40万锭，还有30万锭正在建设之中，并准备上马1000台织布机，下属胜友纺织公司、恒大化工公司、油脂公司等4大子公司，荣获全国纺织工业先进集体，并连续5年跨入了全国纺织服装企业竞争力500强的行列，排名第258位，比上年提高80多个位次，实现了棉花收购、加工、纺纱、榨油一条龙生产、多元化经营的目标。

一分耕耘，一分收获。尚胜友本人也先后被评为全国纺织工业系统劳动模范、全国纺织优秀思想政治工作者、中国优秀企业家、山东省十佳敬老企业家、山东省纺织优秀创业企业家、菏泽市劳动模范、菏泽市优秀共产党员、菏泽市十大孝星，并连续多年被评为菏泽市“建功立业”优秀人大代表等多种荣誉称号。

党的群众路线教育实践活动开展以来，尚胜友感觉自己的责任更重大，使命更神圣，要求更严格。他说：“作为一个企业家，盈利是目的，稳定是义务，就业是责任。”朴实无华的言语，体现了一个基层党员的道德力量和奉献精神。

一品景芝杯
讲文明 树新风 公益广告人

关爱留守儿童
需要我们采取切实行动

我国农村留守儿童达6102.55万，占农村儿童37.7%，独居留守儿童达205.7万，占留守儿童33.7%，近一半农村儿童的父母外出，留守儿童最大心愿就是与父母团聚，是自己不成为留守儿童

山东省报业协会